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În URSS, din 1918, pe parcursul a mai bine de un 
sfert de secol, noile autorităţi au reuşit să prefacă 
ţara într-un pustiu religios. Începutul celui de al 
Doilea Război Mondial, cu toate ororile care au 
avut loc ulterior, aduce o posibilitate reală pentru 
desţelenirea religioasă a ţării.  Renaşterea vieţii 
spiritule în timpul celui de al Doilea Război Mon-
dial, atât în ştiinţa seculară, cât şi în cea eclezias-
tică, a devenit un fapt recunoscut.

Biserica Ortodoxă în teritoriile ocupate a pro-
fitat activ de lichidarea temporală a regimului 
sovietic „luptător cu Dumnezeu” pentru renaşte-
rea credinţei în inimile oamenilor, crearea unui 
fundament spiritual şi moral pentru viaţă, atât 
de necesar oamenilor, în special în timpurile de 
restrişte. 

În prezent, istoricii seculari şi cei bisericeşti cer-
cetează activitatea structurilor bisericeşti, lucra-
rea ascetică şi misionară a Bisericii din timpul 
războiului. Cu toate acestea există un decalaj 
semnificativ în cadrul acestor cercetări, dacă e să 
ne referim la activitatea Misiunii Ortodoxe Ro-
mâne în 1941-1944. Anume Misiunea Ortodoxă 
Română la acel moment era cel mai mare centru 
misionar din teritoriile ocupate. Nici Misiunea 
Ortodoxă din Pskov, nici Biserica Ortodoxă Rusă 
din Străinătate, nici Biserica Finlandei nu au pu-
tut realiza o lucrare practică la aşa dimensiuni pe 
care le-a realizat Misiunea Română.

De la bun început ar trebui de menţionat că poli-
tica românească în domeniul religiei era semnifi-
cativ diferită de politica germană.

Autorităţile române, spre deosebire de cele ger-
mane, în marea lor majoritate mărturiseau cre-
dinţa ortodoxă şi, prin urmare, au contribuit în 
mod real la consolidarea acestei confesiuni, şi nu 
doar au manipulat. A doua deosebire a politicii 
religioase române era interzicerea separatismu-
lui religios ucrainean, promovat de către auto-

rităţile germane în teritoriul ocupat al Ucrainei 
(Синицын 2016, 66).

În prezentul articol, ne vom opri asupra activităţii 
Misiunii Ortodoxe Române în Transnistria. 

Pentru început vom aminti câteva momente refe-
ritoare la organizarea Transnistriei. Prin decretul 
din 19 august 1941, dat la Marele Cartier de către 
Comandantul de Căpetenie al Armatelor, Mare-
şalul Antonescu, s-a instituit administraţia româ-
nească în Transnistria, fiind numit ca Guvernator 
civil al acestei provincii profesorul universitar G. 
Alexianu1.

Organizarea administrativă, concepută după un 
plan adaptat situaţiei specifice din acest teritoriu, 
a fost concretizată încă din primele zile ale lunii 
septembrie 1941 când, printr-o ordonanţă dată de 
Guvernământ, s-a pus bazele formării adminis-
traţiei.

Transnistria cuprindea teritoriul dintre Nistru 
şi Bug, mărginindu-se spre nord cu o linie con-
venţională Nord-Moghilău şi Nord-Smerinca, 
având o suprafaţă de 39.733 km2 şi o populaţie de 
2326266 locuitori2.

Teritoriul Transnistriei era împărţit în 13 judeţe 
şi 64 raioane (preturi), cu două municipii, 15 co-
mune urbane, 18 suburbane şi 1363 comune ru-
rale, care înglobau un număr de 1568 sate şi 72 
de cătune3.

Întreaga administraţie era dirijată de Guvernă-
mânt, care lucra printr-o serie de direcţii şi servi-
cii, împuternicite să stabilească normele de con-
ducere şi realizare a planurilor fixate4.

Situaţia religioasă din Transnistria era dezastru-
oasă, ori chiar dramatică, până la formarea Pro-
vinciei. 

1 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 482, f. 140.
2 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 482, f. 140.
3 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 482, f. 140.
4 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 482, f. 140.
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Dacă în Basarabia, sub regimul sovietic, într-o 
perioadă de un an, 1940-1941, au fost distruse 13 
biserici, 27 transformate în cluburi, 48 de preoţi 
omorâţi sau deportaţi, în Transnistria situaţia re-
ligioasă era şi mai gravă, după un sfert de veac de 
prigoană şi propagandă ateistă: în cele două epar-
hii de peste Nistru, Episcopia de Balta şi Mitropo-
lia Odesei, nu rămăsese decât un preot în funcţie, 
Vasile Bragă, restul fiind închişi, persecutaţi şi 
chiar omorâţi (Negru 2002, 707).

Regimul comunist păstra câte o biserică pentru a 
le arăta străinilor că în URSS există libertate re-
ligioasă. 

Documentele de arhivă ne prezintă nişte informa-
ţii cutremurătoare despre starea oamenilor din 
acele vremuri. După cum aflăm din stenograma 
celei de a X-a conferinţe regionale de partid din 
RASSM din 12-17 mai 1937, credincioşii îşi oficiau 
slujba înmormântării fiind încă în viaţă, de teamă 
că vor muri şi nu vor mai fi preoţi care să le facă 
„prohodul”5. Dintre cele 891 biserici existente în 
teritoriul dintre Bug şi Nistru în 1917, până în iu-
lie 1941, 363 dintre acestea au fost închise, 269 – 
parţial distruse, 258 – distruse complet. 

La venirea trupelor române, Biserica Ortodoxă 
Rusă ca instituţie practic era desfiinţată, înalta 
ierarhie bisericească inexistentă, clerul înlăturat 
complet din viaţa comunităţii, religia refugiată în 
familie sau în suflete. 

Pentru revigorarea vieţii bisericeşti din Transnis-
tria erau mai multe oportunităţi decât în Reich 
Comisariatul „Ucraina”. Momentul istoric oferea 
Bisericii Ortodoxe Române un prilej unic pentru 
a face cunoscut, prin faptă şi cuvânt, idealul creş-
tin şi a răspândi învăţătura Evangheliei în lumea 
comunistă de până ieri. Problema care se punea 
era îndepărtarea comunismului din suflete. Iar 
întrebarea pe care trebuia să şi-o pună conduce-
rea Bisericii Ortodoxe Române era următoarea: 
ce punem şi cine va pune în loc? 

Au început să „pună în loc” în vara anului 1941 
preoţii militari.

Însă pentru o lucrare mai eficientă de revigorare 
a credinţei era necesară o instituţie cu ierarhie şi 
structură bine determinată, şi aceasta urma să fie 
Misiunea Ortodoxă Română din Transnistria.

5 Arhiva Organizaţiilor Social-Politice din Republica Moldo-
va, F. 49, inv. 1, d. 3612, f. 18.

Misiunea Ortodoxă Română din Transnistria a 
completat şi a statornicit activităţile începute de 
preoţii militari şi desfăşurate ocazional în satele 
în care cantonau trupele. La această misiune or-
ganizată a Bisericii au participat mai ales preoţi 
din eparhiile învecinate (Mitropolia Basarabiei, 
Mitropolia Bucovinei, Mitropolia Moldovei şi 
Sucevei cu episcopiile sufragane ale Romanului, 
Huşilor), dar şi misiuni din Mitropolia Olteniei, 
din Ardeal.

Misiunea Ortodoxă Română din Transnistria, a 
fost înfiinţată la 15 august 1941, având sediul la 
Tiraspol, iar din octombrie 1942 – la Odesa. 

Misiunea nu a avut un caracter etnic şi nici nu 
a urmărit acaparări teritoriale şi jurisdicţionale, 
ci a avut ca scop propovăduirea Evangheliei lui 
Hristos unei populaţii care timp de 25 de ani fu-
sese ţinută departe de Biserică. 

Obiectivul principal urmărit de Misiune a fost 
acela de „a aprinde simţământul religios, oprimat 
vreme de un sfert de veac în populaţia Transnis-
triei”, precum şi de „a da acestei populaţii un creş-
tinism mai curat şi superior celui condamnat de 
bolşevici” (Scrisoarea 1999, 22-27).

Dovadă stau cerinţele Misiunii pentru preoţi mi-
sionari care să ştie şi limba rusă, precum şi pen-
tru cărţile de rugăciune care aveau şi text rusesc. 
O dovadă în plus la cele afirmate mai sus sunt şi 
cererile depuse de preoţi pentru a fi trimişi în mi-
siune: „Fraţii noştri români şi creştini duc lipsa 
mângâierii şi rugii creştine, pe care suntem da-
tori a le-o aduce, indiferent de pericolele la care 
ne expunem sau dacă vrem sau nu. O moarte în 
slujba lui Iisus Hristos, a Bisericii sale şi a aproa-
pelui este preferată unei vieţi comode şi indife-
rentă faţă de durerile vremilor în care trăim. Aici 
nu este vorba numai de adeziunea noastră. Este 
porunca Arhipăstorului şi prin graiul lui porun-
ceşte Mântuitorul şi trebuie împlinită de fiecare – 
măcar 2 luni – a merge să mângâie sufletele scă-
pate de „duhul mut şi surd” al bolşevismului. Mai 
mult decât hrană sau îmbrăcăminte le trebuieşte 
premenit sufletul înlănţuit şi sugrumat de fiarele 
robiei celei mai amare. Iar cine nu se va supune, 
să lase haina şi harul preoţiei. Preoţia este muncă, 
suferinţă şi jertfă în lupta neîntreruptă cu întune-
ricul şi slujitorii lui. Cine voieşte o viaţă tihnită, 
este al lumii, nu al cerului, deci lumeşte să se îm-
brace cum îi este viaţa. Eu, sluga Domnului, sunt 
gata a urma drumul Crucii Creştine” (Racu 2017, 
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274-275). Că scopul Misiunii Ortodoxe Române 
era „învierea vieţii religioase în regiune” este re-
cunoscut şi de cercetătorii ruşi (Синицын 2016, 
65).

Organizarea administrativă a Misiunii
Din punct de vedere administrativ, Misiunea a 
cuprins iniţial 13 protopopiate de judeţ şi unul al 
municipiului Odesa. Cele 14 protopopiate cuprin-
deau 64 de subprotopopiate, pentru fiecare fiind 
numit un protopop în responsabilităţile căruia 
intra organizarea bisericească în unitatea admi-
nistrativă respectivă6.

Iniţial Misiunea a fost condusă de arhimandritul 
Iuliu Scriban, profesor la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă a Universităţii din Bucureşti, asistat 
de arhimandritul Antim Nica în calitate de vicar. 
Arhimandritul Iuliu Scriban a condus Misiunea 
până la 6 noiembrie 1942.

După plecarea arhimandritului Iuliu Scriban de 
la Misiune, era nevoie de un conducător, care să 
ridice şi mai mult prestigiul Misiunii şi să contri-
buie la îmbunătăţirea unor lucrări. Prin decizia 
ministrului Cultelor de la 23 noiembrie 1942, mi-
tropolitul Visarion Puiu era ataşat pe lângă Co-
mandamentul de căpetenie al Armatei cu misiu-
nea organizării bisericilor şi îndemnării spirituale 
a populaţiei de peste Nistru.

În ziua de 6 decembrie 1942, cu un deosebit fast, 
s-a făcut instalarea Î.P.S.S. Mitropolitul Visarion 
Puiu în demnitatea de mitropolit al Transnistriei7.

Într-o cuvântare rostită la Odesa, în octombrie 
1943, în faţa unor refugiaţi de pe Don şi din 
Kuban, mitropolitul Visarion arăta scopul urmă-
rit de Misiunea pe care o conducea: „Nu ştiu cum 
vor fi împrejurările următoare, adică vom rămâ-
ne noi, românii, pe aici sau va reveni stăpânirea 
rusească şi nici nu ne-am călăuzit de această 
idee. Gândul nostru a fost purtat spre ţelul ur-
mărit de Misiune, să restabilim stările bisericeşti 
şi să redeschidem un drum mai bun pentru vii-

6 Jud. Mogilev (cap. Mogilev sau Moghilău), jud. Jugastru 
(cap. Jumpol), jud. Tulcin (cap. Tulcin), jud. Râbniţa (cap. 
Râbniţa), jud. Balta (cap. Balta), jud. Dubosari (cap. Dubo-
sari sau Dubăsari), jud. Ananiev (cap. Ananiev), jud. Golta 
(cap. Golta), jud. Tiraspol (cap. Tiraspol), jud. Berezovca 
(cap. Berezovca), jud. Ovidiopol (cap. Ovidiopol), jud. Ode-
sa (cap. Odesa), jud. Oceacov (cap. Oceacov), după Harta 
administrativă a Transnistriei de pe coperta revistei misiu-
nii Ortodoxe Române în Transnistria, Transnistria Creştină.

7 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 482, f.  80.

tor credinţei şi Bisericii Ortodoxe de aici” (Petcu 
2002, 21).

După instalarea mitropolitului Visarion în func-
ţia de conducător al Misiunii, s-au întreprins mai 
multe măsuri de reorganizare. S-a ales Consiliul 
eparhial şi conducătorii secţiilor administrative, 
culturale şi economice, alegând consilieri pentru 
secţiile administrativă, culturală şi economică. 

În decembrie 1943, provincia a fost organizată 
din punct de vedere administrativ-canonic în trei 
noi eparhii ortodoxe şi anume:

1. Balta, în nord,
2. Odesa, în sud, şi
3. Tulcin în centru.

Aceste eparhii erau conduse de doi ierarhi şi un 
locţiitor de episcop. 

În fruntea episcopiei de nord a fost numit arhi-
mandritul Antim (Nica), la episcopia de Tulcin e 
numit episcopul Vasilie (Stan), iar episcopia de 
Sud (Odesa) i-a revenit mitropolitului Visarion.

Cancelaria Misiunii era compusă din 27 persoane, 
printre care şi un director, trei consilieri mitro-
politani, doi inspectori bisericeşti, un revizor şi 
patru şefi de servicii (administrativ, arhitectură, 
cultural şi economico-financiar).

A fost adusă în ordine locuinţa, aflată în ruină, 
vechea reşedinţă mitropolitană din Odesa. Cu 
ajutorul personalului selectat în conducerea Mi-
siunii, au fost organizate serviciile cancelariei, s-a 
creat un buget pentru funcţionari şi s-au luat la 
evidenţă cheltuielile.

La un an de activitate în fruntea Misiunii, în ra-
portul adresat Mareşalului Ion Antonescu, la 7 
decembrie 1943, mitropolitul Visarion ruga ca 
mandatul său în Transnistria să fie socotit împli-
nit şi să-i aprobe întoarcerea în ţară, urmând să 
plece în străinătate pentru căutarea sănătăţii, iar 
conducerea Misiunii să fie încredinţată unui alt 
ierarh. Arătând neajunsurile cu care s-a confrun-
tat conducerea Misiunii în activitatea sa, menţi-
ona că este departe cu gândul unei părăsiri voite 
a postului ce i s-a încredinţat, dar este nevoit s-o 
facă. Răspunsul l-a primit la 15 decembrie 1943, 
de la Secretarul general al preşedinţiei Consiliului 
de Miniştri în care se scria: „D. Mareşal a aprobat 
întoarcerea Dvs. în ţară … de la 14 decembrie a. 
c. prea cuviosul Arhimandrit dr. Antim Nica se 
ataşează pe lângă Comandamentul de căpetenie 
al armatei în calitatea de Şef al Misiunii Ortodoxe 
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Române din Transnistria în locul Prea Sf. Voas-
tre, demisionat”8.

Pe 23 decembrie 1943, Antim Nica era numit şef 
al misiunii (Negru 2001, 222-253).

Pentru îndeplinirea scopului propus (restabilirea 
stărilor bisericeşti şi redeschiderea unui drum 
mai bun pentru viitorul credinţei şi Bisericii Or-
todoxe de aici), Misiunea a întreprins o serie de 
măsuri, printre care vom menţiona:

a) redeschiderea bisericilor închise de comu-
nişti;

b) asigurarea locaşurilor de cult cu preoţi şi ne-
cesarul pentru buna funcţionare;

c) editarea de cărţi şi periodice religioase;
d) implementarea învăţământul teologic şi reli-

gios;
e) activitatea socială şi filantropică.

În continuare ne vom opri asupra acestor activi-
tăţi desfăşurate de Misiune.

a) Redeschiderea bisericilor închise de 
comunişti
La venirea armatelor române, în întregul guver-
nământ al Transnistriei, care cuprindea şi fosta 
RASSM, din cele 891 de biserici câte funcţionau 
până în 1917, mai activa doar o singură biserică 
în raza cimitirului nr. 2 din Odesa, avându-l ca 
paroh pe preotul de origine română Vasile Braga 
(Păcurariu 2012, 121-122). Celelalte biserici din 
teritoriul dintre Nistru şi Bug fuseseră distruse. 
Bisericile care nu fuseseră dărâmate până în te-
melie, după ce le-au fost date jos turlele, au fost 
transformate în localuri de petrecere sau cluburi. 
Preoţii localnici au fost ucişi sau deportaţi. De 
aceea principala activitate a Misiunii Ortodoxe 
Române în Transnistria în prima etapă a fost le-
gată de refacerea şi sfinţirea locaşurilor de cult şi 
totodată de recrutarea şi pregătirea cadrelor ne-
cesare de preoţi misionari.

„Când s-a aflat de înfiinţarea Misiunii”, scrie arh. 
Antim Nica, „delegaţiuni numeroase, trimise din 
toate colţurile Transnistriei, pornesc spre Tira-
spol cu cereri de a li se sfinţi bisericile şi a li se 
da preoţi. Unii veneau de la Bug sau din nordul 
Transnistriei, străbătând distanţe însemnate, pe 
jos sau cu căruţa. Era înduioşător să asculţi cere-
rile acestor oameni necăjiţi şi să vezi bucuria lor 
de a se putea iar închina lui Dumnezeu în voie. 

8 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 1054, f. 2, f. 92, f. 127.

Vestea sosirii celor dintâi misionari a fost primită 
cu multă satisfacţie de populaţie. Fiecare sat, cu o 
nespusă grabă se întrecea să-i aibă pentru a auzi 
iar slujbele sfinte şi a primi binecuvântarea lor, 
pentru a-şi boteza pruncii şi tinerii rămaşi nebo-
tezaţi, pentru a se cununa şi trăi după lege, pentru 
a li se pomeni morţii îngropaţi fără creştineasca 
rânduială. Cei dintâi misionari erau purtaţi cu că-
ruţele din sat în sat şi hărţuiţi cu slujbele până la 
extenuare” (Nica 1943, 13).

Chiar de la înfiinţarea Misiuni s-a început repa-
raţia şi sfinţirea bisericilor distruse de comunişti. 
Credincioşii transnistreni, după ce s-au văzut eli-
beraţi de sub autorităţile bolşevice ateiste, au în-
ceput singuri, cu forţe proprii, să refacă bisericile, 
iar acolo unde fuseseră distruse din temelie, era 
adaptată pentru închinăciune o clădire încăpă-
toare numită casă de rugăciuni. 

În duminica din 21 septembrie 1941 ierarhii ar-
deleni, alături de P. S. Grigorie Leu al Huşilor şi 
Episcopul dr. Partenie Ciopron al Armatei, care 
era şi locţiitor al Episcopiei Bălţilor şi Hotinului, 
au sfinţit în satul Sucleia, judeţul Tiraspol, „cea 
dintâi biserică ortodoxă” (Racu 2017, 272).

Una dintre bisericile reîntoarse creştinilor este 
cea cu hramul „Sf. Nicolae” din Tiraspol. Aceas-
ta a fost sfinţită în ziua de 23 noiembrie 1941. La 
eveniment au participat pe lângă autorităţile mi-
litare şi civile şi un public destul de numeros. Ser-
viciul divin a fost săvârşit de către arhimandritul 
Iuliu Scriban, ajutat de alţi trei preoţi9.

Numărul mare de biserici sfinţite (12 în judeţul 
Tiraspol, cinci în judeţul Odesa, şase în judeţul 
Dubăsari, două în judeţul Râbniţa, două în jude-
ţul Tulcin şi o biserică la Oceacov) sau stropite 
provizoriu cu agheasmă este un indicator pentru 
amploarea misiunii desfăşurate în acest prim an 
al activităţii Misiunii Ortodoxe Române (Racu 
2017, 273).

Dintr-o dare de seamă asupra activităţii obser-
vatoare în judeţul Tiraspol de la 25 iulie 1942 la 
23 august 1942 aflăm că „bisericile se află încă în 
stare proastă, multora din ele distrugându-li-se 
localurile de către bolşevici au nevoie de reparaţii 
mari, altele trebuie reclădite, lucru care ţăranii îl 
doresc însă cu condiţia, ca statul nostru să-i ajute 
cu fonduri, mijloace de transport etc.”10.

9 ANRM, F. 706, inv. 3, d. 4,  f. 393.
10 ANRM, F. 706, inv. 3, d. 4,  f. 92.
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La reconstrucţia lăcaşurilor de cult din Transis-
tria şi-au adus contribuţia specialişti din ţară. 
Este cunoscut faptul că în vara anului 1942 iero-
monahii Varahiil Moraru şi Vartolomeu Dolhan, 
din serviciul Catedralei mitropolitane din Iaşi şi 
studenţi la Academia de Arte Frumoase, au pictat 
biserici în judeţul Dubăsari (Racu 2017, 284).

Şi în anul următor a continuat redeschiderea bi-
sericilor.

Capela Universităţii din Odesa, care în timpul 
regimului bolşevic fusese sală de dans, a fost din 
nou sfinţită în Joia Paştelui 194311. Despre aces-
te manifestări mitropolitul Visarion avea să scrie 
într-un raport, la 28 aprilie 1943: „Biserica din 
cuprinsul Universităţii, restaurată din îndemnul 
meu, cu multă bunăvoinţă a Rectorului Dr. P. 
Ceasovnicov, sprijinită material de Guvernământ 
şi de însuşi profesori şi o parte din studenţime, 
aceasta fiind a doua manifestaţie publică antibol-
şevică făcută de astă dată prin cea mai înaltă in-
stituţie culturală din Odesa, cu deosebit răsunet 
în populaţia acestui oraş” (Petcu 2002, 24).

Nu era sat unde credincioşii să nu se fi dorit să 
aibă o bisericuţă bine amenajată şi înzestrată cu 
cele necesare. „Am întâlnit care cu saci de grâu, 
scria preotul misionar Vasile Prisăcaru, grâu 
adunat pumn cu pumn, de la locuitorii din sat, 
care bucuroşi au jertfit din puţinul lor, spre a fi 
transportat din judeţele de nord ale Transnistri-
ei, pe o distanţă de peste trei sute de kilometri, la 
Odesa, ca acolo grâul să fie schimbat pe odoare şi 
veşminte pentru bisericuţa lor din sat. E o între-
cere în restaurarea locaşurilor de închinare. Cre-
dincioşii din propria lor iniţiativă se îngrijesc de 
acest lucru chiar înainte de venirea oricărui preot, 
fiind încredinţaţi că având biserica gata mai cu-
rând vor putea găsi şi preot. În câte locuri n-am 
aflat biserici aduse în stare bună – dar fără preoţi! 
Cu lacrimi în ochi mă rugau să rămân la ei sau să 
mijlocesc pe unde ştiu ca să li se rânduiască şi lor 
preot” (Prisăcaru 1942, 333).

Nu întotdeauna cerinţele populaţiei corespun-
deau şi cu posibilităţile Misiunii. Se observă că 
sunt puţine biserici în comparaţie cu nevoile po-
pulaţiei. De exemplu, în raionul Razdelnaia la 80 
comune şi sate sunt numai şase biserici, din care 
slujbe religioase se oficiau numai la trei biserici, 
la restul de trei bisericii s-a interzis preoţilor a 
face slujbe, din motiv că sunt localnici şi nu-şi pot 
dovedi hirotonia prin acte.

11 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 544, partea II-a, f. 272.

Dar puţin câte puţin situaţia de schimbă în bine. 
Astfel, dintr-o sinteză generală pe luna iulie 1943 
aflăm că „în judeţul Dubăsari, bisericile care au 
fost transformate în cazărmi, magazii, cluburi 
etc., astăzi parte din ele au fost reparate, înzes-
trate cu obiecte bisericeşti şi redate cultului. Până 
în prezent s-au înfiinţat 59 parohii, în majoritate 
în comunele cu populaţie moldovenească, ce sunt 
slujite de un număr mic de preoţi”12. În ultimele 
luni ale anului 1943, numai în oraşul Odesa acti-
vau 28 biserici13.

Prin stăruinţa Misiunii Ortodoxe Române în 
Transnistria au fost reclădite şi s-au pus în funcţi-
une peste 500 biserici14.

Spre finele anului 1943, în Odesa funcţionau deja 
29 de biserici, iar în toată Transnistria 593 de bi-
serici şi case de rugăciune, 118 se aflau în stare 
de reparaţie, iar 57 erau în construcţie (Синицын 
2016, 66).

În perioada 1941-1943 în Transnistria, la reparaţia 
a 19 lăcaşuri de cult au participat militari români, 
iar o biserică ortodoxă a fost reparată de militari 
germani (Шкаровский 2012, 168). Este şi cazul 
bisericii din Sucleia, jud. Tiraspol, care a fost pri-
mul locaş de cult din Transnistria reparat şi sfinţit. 
În acest sat s-a oprit în cantonament o campanie 
germană. Militarii s-au oferit să ajute la restau-
rarea bisericii şi după două săptămâni de muncă 
intensă împreună cu sătenii, lăcaşul de cult avea 
turlă, clopotniţă, iconostas, era zugrăvită şi îm-
prejmuită cu un gard (Grossu 2000, 55-60). 

La 20 mai 1943 în Transnistria erau atestate 607 
parohii. Dintre care 62 cu enoriaşi moldoveni, 98 
cu populaţie mixtă, în acestea slujba se oficia în 
limba română, iar în 447 de parohii cu populaţie 
slavă se preconiza numirea preoţilor care cunoş-
teau limba slavonă15. 

Până în luna octombrie 1943, numărul clericilor 
locali a crescut la 213, iar preoţii români erau 328 
de persoane16.

Serviciile divine în Transnistria se bucurau de o 
popularitate nemaipomenită: enoriaşii îşi sati-
sfăceau necesităţile religioase, amânate de guver-
nanţii sovietici, soţii se cununau în biserici, părin-
ţii îşi botezau copiii.

12 ANRM, F. 706, inv. 3, d. 22,  f. 119.
13 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 1054, p. 2, f. 111.
14 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 482, f. 145.
15 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 1054, f. 459.
16 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 1054, f. 124, 223,
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În raportul securităţii şi SD din 1 octombrie 1941 
se spune că în judeţul Ananiev, unde nu mai avuse 
loc vreun serviciu divin din 1935: „Imediat după 
venirea trupelor germane, bisericile au fost redes-
chise şi doi preoţi rămaşi şi-au început activitatea 
în cele trei biserici care au supravieţuit… curând 
va fi deschisă a patra. Până în prezent, ambii pre-
oţi au botezat peste 600 de copii cu vârsta până 
la 8 ani”. 

Iată ce mărturiseşte un emigrant rus, revenit la 
Odesa în ianuarie 1942: „Poporul rus e viu, viu 
este şi sufletul lui… S-ar părea cu nu mai este loc 
pentru suflet, dar se întâmplă exact invers: în tim-
pul sărbătorilor toate drumurile spre biserici şi 
catedrale sunt aglomerate de mulţimea de oameni 
cu capetele goale (în ciuda frigului teribil). Com-
ponenţa credincioşilor: atât tineri cât şi bătrâni, 
poate chiar mai mult dintre cei dintâi… Linişte tot 
timpul; serviciul este uluitor; chiar şi copiii aduşi 
cu zecile la botez, şi aceia sunt cuprinşi de liniştea 
solemnă şi tac. Aici, prietene, poţi să te rogi şi te 
vei ruga, chiar dacă nu doreşti. Şi toate acestea au 
loc la Odesa, aproape în Sodom, conform păreri-
lor noastre anterioare” (Православная 1942, 6).

O situaţie statistică a bisericilor, întocmită la 
jumătatea lunii martie 1943, arăta următoarele 
(Popa, Popa 2009, 112):

Tabelul 1

Statistica bisericilor la  jumătatea lunii 
martie 1943

1941 (la intrarea trupelor române în Transnistria)
Biserici închise 422
Biserici dărâmate parţial 313
Biserici dărâmate în întregime 235
Biserici în funcţie (Odesa) 1
Nr. de preoţi în funcţiune 1

la 15 martie 1943
Biserici reparate şi redate cultului 445
Case de rugăciune redate cultului 187
Biserici în reparaţie sau în construcţie 222

Apogeul numărului de biserici redeschise se ob-
servă în primii doi ani ai războiului. 

Tabelul 2

Dinamica deschiderii bisericilor  
în Ucraina în perioada 1941-1944  

(Беглов 2008, 127)

Anul 1941 1942 1943 1944
% bisericilor deschise 48,6 40,4 10,2 10,2

b) Asigurarea locaşurilor de cult cu preoţi 
şi necesarul pentru buna funcţionare

Partea românească şi-a asumat responsabilitatea 
ca bisericile din Transnistria să fie dotate cu tot 
inventarul necesar din România (Шкаровский 
2012, 165).

Pentru bisericile reparate şi casele de rugăciuni 
construite erau aduse din ţară obiectele necesa-
re de cult. La tipografia Mitropoliei Basarabiei au 
fost tipărite în 1941 5000 exemplare de cărţi de 
rugăciune cu text paralel românesc şi rusesc. Nu-
mai din eparhiile din Basarabia s-a dat bisericilor 
din Transnistria:

 – 60 rânduri de veşminte bisericeşti;
 – 1100 cărţi de ritual;
 – 15.000 cărticele de rugăciune tipărite în limba 

slavonă; 
 – 300 antimise ş.a.17

În timpul bolşevicilor în Transnistria majoritatea 
preoţilor au fost deportaţi, sau nimiciţi. De aceea 
pentru bisericile redeschise se simţea o lipsă acu-
tă de preoţi. Măsura luată de conducerea Bisericii 
Ortodoxe Române de a trimite în acest ţinut pre-
oţi misionari, a fost primită cu cea mai vie însufle-
ţire. Primii preoţi misionari veneau din eparhiile 
vecine, ale Basarabiei şi Bucovinei. 

Eparhiile Basarabiei şi Bucovinei s-au implicat ac-
tiv în reorganizarea vieţii bisericeşti a populaţiei 
de dincolo de Nistru. În decembrie 1941 protopo-
pii din Odesa, judeţul Balta şi Ovidiopol erau din 
eparhia Chişinăului, iar din Mitropolia Bucovinei 
erau protopopii judeţelor Odesa, Golta, Râbniţa, 
Jugastru, Tiraspol, Tulcin şi Moghilău. Episcopia 
Ismailului era prezentă prin protopopii Oceaco-
vului, judeţului Berezovca şi judeţului Ananiev. 
Preoţii basarabeni de pe malul drept al Nistrului 
săvârşeau servicii religioase ocazionale (botezuri, 
înmormântări, cununii) printre credincioşii de 
peste fluviu, dar fără să-şi părăsească parohiile. La 
20 decembrie 1941, Mitropolia Basarabiei a trimis 
o echipă misionară formată din 80 de persoane 
dintre care 30 erau călugări (Racu 2017, 271).

Lor li s-au alăturat şi cei veniţi din alte eparhii, 
precum şi preoţii militari conduşi de episcopul 
armatei Partenie Ciopron. Eparhiile Basarabiei 
au trimis în Transnistria peste 250 preoţi misio-
nari, 50 ieromonahi şi 15 cântăreţi18.

17 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 517, f. 52.
18 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 517, f. 52.
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Numirea preoţilor misionari în Transnistria s-a 
făcut pe baza cererii (adeziunii) libere a candida-
ţilor ca răspuns la înştiinţarea făcută de către mi-
tropolit prin protoierii, pentru perioade de şase 
luni sau un an, cu posibilitatea prelungirii. Aceas-
tă misiune prin rotaţie urmărea folosul duhov-
nicesc al populaţiei de dincolo de Nistru, dar nu 
în dauna enoriaşilor parohiilor unde erau preoţii 
misionari (Racu 2017, 273).

Activitatea cea mai intensă a fost desfăşurată în 
judeţele din imediata vecinătate a Basarabiei, 
Dubăsari, Tiraspol, Râbniţa şi Ananiev de către 
preoţi din Chişinău, Iaşi, Huşi, Sibiu, Arad, Ti-
mişoara, Ismail, Hotin şi călugări din Moldova şi 
Oltenia, în total 84 de preoţi permanenţi aşezaţi 
în parohii. 

Preoţii din Misiunea Ortodoxă veniţi din ţară au 
adus din nou binecuvântarea lui Dumnezeu în su-
fletele tuturor creştinilor19.

Uneori Misiunea Ortodoxă era nevoită se refuze 
ofertele unor persoane care doreau să activeze 
în Transnistria, în special a cântăreţilor. Este şi 
cazul lui I.T. Mantu de la parohia Independenţa, 
jud. Covurlui, cărui i s-a răspuns prin adresa nr. 
6701/942, că „deocamdată nu are nevoie de cân-
tăreţi bisericeşti pentru opera misionară, întrucât 
pe lângă fiecare biserică din această provincie, au 
luat fiinţă coruri conduse de localnici”20.

Preoţii misionari veniţi din ţară dezvoltau o in-
tensă activitate pentru readucerea populaţiei la 
credinţa ortodoxă.

Tabelul 3

Situaţia bisericilor şi a preoţilor la data de 
15 decembrie 1942, jud. Tiraspol21

Biserici sfinţite 20
Biserici care urmează să fie sfinţite şi 
puse în activitate 23

Preoţi
veniţi din Ţară 24
veniţi din Ţară 13

Cântăreţi 23
Diaconi 4

Cu toate acestea, se constată însă că numărul 
acestor preoţi este insuficient faţă de importanţa 
pe care o au în Transnistria preoţii în misiunea lor 
de redresare a credinţei.

19 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 482, f. 145.
20 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 1097, f. 214
21 ANRM, F. 706, inv. 3, d. 4,  f.  60.

În primăvara anului 1942 în Transnistria sunt 
atestaţi 285 de preoţi, iar în toamna aceluiaşi an 
numărul acestora s-a mărit până la 461.

În lucrarea de reînviere a vieţii religioase în 
Transnistria, juca nu un ultim rol şi clerul ortodox 
local, care a fost înlăturat de la slujba bisericească 
de autorităţile sovietice. 

O mare parte din această categorie de clerici au 
depus cereri pentru a li se oferi dreptul de a sluji 
Bisericii. Deja în primele luni de la înfiinţarea Mi-
siunii au primit autorizaţia de a sluji în s. Hans-
ca, judeţul Ananiev, părintele Anatolie Dragomi-
retschi, în s. Stryukovo, raionul Berezovsky, pre-
otul Ioan Boev, iar preotul Gheorghie Gonciarov 
a fost numit la biserica din Ananiev (Михайлуца 
2016, 106).

Din darea de seamă a Misiunii Ortodoxe Române 
din 7 ianuarie 1942 pentru anul 1941 rezultă că 
în judeţele Tiraspol şi Tulcin au fost încadraţi cei 
mai mulţi preoţi localnici, în timp ce în judeţele 
Odesa, Oceacov, Golta şi Balta activau doar 3-4 
preoţi şi monahi care erau statorniciţi în parohii 
(Racu 2017, 273). 

În Transnistria s-au întors şi unii preoţi care fu-
giseră de urgia sovieticilor, printre aceştia se nu-
mără şi Petre Zaharieff Vasilcovschi din Turtuca-
ia, Bulgaria, originar din comuna Premostanitza, 
fost preot în Şargorod, Ucraina, de unde în 1935 
s-a refugiat în România22. 

În general, se observă revenirea activă a foştilor 
clerici la parohiile lor de unde au fost izgoniţi de 
către sovietici. Potrivit informaţiilor deţinute de 
Misiune, în martie 1942 au revenit 150 de clerici, 
deşi au putut să-şi dovedească prin documente 
dreptul de activitate pastorală doar 13 preoţi, trei 
diaconi şi opt cântăreţi (Scriban 1942, 25).

Majoritatea solicitărilor de restabilire în slujire 
au fost respinse de către Misiune. Au fost diferite 
motive pentru refuz: vârsta înaintată, lipsa studi-
ilor de specialitate, neîncrederea faţă de unii cle-
rici hirotoniţi în timpul regimului bolşevic. Însă, 
zeci de clerici nu au putut fi numiţi în parohii nu 
din cauza lipsei studiilor, sau a experienţei de slu-
jire, ci în primul rând din cauza lipsei dovezilor 
documentare cu privire la activitatea anterioară 
pe tărâmul spiritual. În timpul represiunilor din 
anii 1930 (arestări, interogatorii în închisori, tor-
tură, condamnări în lagărele de reeducare, de-

22 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 1097, f. 156.
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portări) documentele au fost pierdute în cele din 
urmă după pereţii departamentelor NKVD şi în 
safeurile anchetatorilor.

Pentru examinarea cazurilor preoţilor care nu de-
ţineau documente ce ar confirma apartenenţa lor 
la cinul preoţesc a fost organizată o comisie speci-
ală cu sediul la Odesa. Cea mai mare parte dintre 
colaboratorii misiunii, dintre preoţii neromâni 
erau „jiviţii” (adepţii aşa-numitei „Biserica vie” 
(Живая Церковь). Aceştia erau acceptaţi în ser-
viciu după „pocăinţă” şi epitemie, după care erau 
numiţi la parohii rurale. Mai lesne erau acceptaţi 
preoţii curentului „tihonovist” (susţinătorii Patri-
arhului Tihon), aceştia primeau confirmarea des-
pre apartenenţa la preoţie după care erau numiţi 
la parohii. Nu era acceptaţi preoţii veniţi de la 
„Biserica autocefală ucraineană”. Reprezentanţii 
ierarhiei Mitropolitului V. Lipkovski împreună cu 
cei care s-au lepădat de preoţie nu erau agreaţi 
nici de preoţii altor confesiuni, nici de adminis-
traţia Misiunii Ortodoxe Române.

Populaţia care a suferit sub regimul sovietic era 
foarte mulţumită de mişcarea religioasă care se 
desfăşura în Transnistria. 

Se constată însă, că numărul preoţilor misionari, 
trimişi din Ţară, este insuficient faţă de nevoile 
actuale23. Să simte lipsa preoţilor care să cunoas-
că limba rusă sau ucraineană, aşa că satele mino-
ritare în majoritate sunt fără de preoţi24.

Sunt semnalate cazurile parohiilor cu enoriaşi 
ucraineni şi cu preot venit din Ţară care nu cu-
noaşte limba rusă, acesta este ca şi inexistent în 
sat, spre exemplu, cazul preotului Dobrescu din 
Razdelnaia.

În genere, mai în tot judeţul, preoţii şi cu aceştia 
instituţia pe care o servesc – Biserica – au de su-
ferit din cauza preoţilor raionali, care în majorita-
tea lor sunt ardeleni uniţi, datorită cărui fapt nu 
dau nici un concurs preoţimii pentru construiri 
şi renovări de biserici şi de multe ori îi sabotează 
chiar şi la îndeplinirea misiunilor lor de păstori 
sufleteşti ai poporului.

Aceştia cu atât mai mult au posibilitatea de a face 
ce doresc, deoarece parohiile din punct de vedere 
administrativ, în prezent depind de raioane25.

23 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 482, f. 145.
24 ANRM, F. 706, inv. 3, d. 22,  f. 53.
25 ANRM, F. 706, inv. 3, d. 22,  f. 107.

Lipsa preoţilor în unele comune face ca oamenii 
să continue pe alocuri a îndeplini anumite obice-
iuri creştineşti fără asistenţa preoţilor. Totodată, 
această lipsă de preoţi este şi cauza apariţiei sec-
telor26.

Uneori preoţii se plâng că populaţia se duce mai 
mult la biserica lipovenească, care respectă stilul 
vechi27. Însă unii preoţi basarabeni se lăsau influ-
enţaţi de către localnici şi făceau slujbele pe stil 
vechi28.

Din cauza lipsei de preoţi bine pregătiţi, care să 
capteze reacţia religioasă ce se manifesta la acel 
moment, faţă de persecuţiile bisericii din timpul 
regimului comunist şi în special a tineretului, 
aceştia fiind educaţi în spiritul comunist (antire-
ligios) rămâneau şi mai departe în întunericul de 
până atunci29.

Spre exemplu, în raionul Ciorna, jud. Dubăsari, 
erau doar doi preoţi care pot satisface cerinţele 
populaţiei30. 

Şeful Misiunii nu înceta a face demersuri către Sf. 
Sinod, Ministerul Cultelor, Guvernatorul Civil şi 
Conducătorul Statului pentru completarea loca-
lităţilor cu preoţi, arată, că sub conducerea Mi-
siunii sunt 461 preoţi, iar „în întreaga provincie 
sunt 1292 comune cu 2468 sate, ceea ce înseamnă 
că avem numai un sfert din numărul preoţilor pe 
care populaţia îi cere atât de stăruitor şi care ar 
alcătui cele mai bune elemente de învăţătură su-
fletească a populaţiei locale”31.

În scrisorile adresate conducerii statului, în iunie 
1943, mitropolitul Visarion scria: „Rugându-vă 
din nou să binevoiţi a decreta mobilizarea preo-
ţilor din Moldova şi Basarabia dintre care să se 
aleagă apoi elementele destoinice a veni şi a lucra 
misionarism în Transnistria”. Într-un alt demers 
se menţiona: „Vă adresăm propunerea să apro-
baţi mobilizarea, pe vreme de un an a 330 preoţi, 
165 pot fi din eparhiile Moldovei, deci cunoscă-
tori numai ai limbii române, iar restul 165 preoţi 
din eparhiile Basarabiei care să cunoască şi limba 
slavonă”32.

Solicitările ÎPS Visarion erau auzite şi îndeplinite. 
Astfel, în ultimele luni ale anului 1943, Misiunea 

26 ANRM, F. 706, inv. 3, d. 4,  f. 269.
27 ANRM, F. 706, inv. 3, d. 4,  f. 49.
28 ANRM, F. 706, inv. 3, d. 4,  f. 121.
29 ANRM, F. 706, inv. 3, d. 22,  f. 119.
30 ANRM, F. 706, inv. 3, d. 22,  f. 119.
31 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 1054, partea III-a, f. 491.
32 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 1049, f. 7.
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avea sub îndrumarea sa „617 preoţi din cei 2000 
necesari pentru Transnistria”33.

Numărul deservenţilor de cult ortodocşi din 
Transnistria în ianuarie 1943 era: 737 de deser-
venţi (dintre care 451 localnici şi 276 detaşaţi de 
la diverse eparhii din interiorul României). Din-
tre aceştia 461 erau preoţi parohi (dintre care 196 
localnici şi 265 detaşaţi), 23 – diaconi (dintre care 
18 localnici şi 5 detaşaţi) şi 253 – cântăreţi (dintre 
care 237 localnici şi 16 detaşaţi). Majoritatea de-
servenţilor de cult detaşaţi proveneau din cele trei 
eparhii ale Mitropoliei Basarabiei (250 de preoţi, 
50 de ieromonahi şi 15 cântăreţi), fiind în mare 
parte cunoscători ai limbilor română, rusă sau 
ucraineană34.

Pentru bunul mers al dezvoltării Bisericii din 
Transnistria, din iniţiativa Şefului Misiunii s-au 
înfiinţat câteva ateliere în care se lucrau obiecte 
necesare cultului religios: iconiţe, cruciuliţe ş.a. 
S-a înfiinţat un cămin cu cantină pentru funcţi-
onari şi pentru găzduirea clerului venit în depla-
sare. 

La începutul anului 1944 numărul clericilor era 
de 617, dintre care în jurul a 400 erau veniţi din 
eparhiile române învecinate, iar 217 dintre băşti-
naşi (Поспеловский 1995, 218). 

În spaţiul dintre Nistru şi Bug a reînviat şi mo-
nahismul. În luna august a anului 1941, este re-
deschisă mănăstirea „Sf. Treime” de la Balta, fi-
ind numit stareţ părintele Zosima Cerchez pentru 
care mănăstirea era vechiul loc de metanie. Lu-
crările de reconstrucţie a bisericii mănăstirii au 
durat până în luna august a anului 1942 (Soare 
1942, 48). 

Slujba de sfinţire a bisericii mănăstirii a fost să-
vârşită în mod solemn, la 15 august 1942. Invitaţi 
la slujba de sfinţire au fost: arhimandritul Antim 
Nica, Vicarul Misiunii, preotul Mihail Grosu, pro-
topopul judeţului Balta, ierodiaconul Dosoftei 
Moraru, slujitor la catedrala din Balta şi secre-
tar al protopopiei, şi ierodiaconul Felix Dubneac 
(Petcu 2002, 21).

Activitatea misionară a adus şi roade, mulţi din-
tre inochentişti au revenit la dreapta credinţă: „La 
Balta, în jurul mănăstirii „Sf. Treime”, reînfiinţată 
şi condusă de stareţul Zosima Cerchez, se duce o 
frumoasă lucrare de întoarcere a inochentiştilor 

33 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 1054, p. 2, f. 111.
34 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 517, f. 52.

la matca Ortodoxiei […], mulţi dintre aceşti rătă-
ciţi s-au întors la dreapta credinţă în urma lucră-
rii misionare a stareţului sus numit” (Misionarul 
1942, 55).

În 1942, Misiunea Ortodoxă Română redeschide 
mănăstirea „Acoperământul Maicii Domnului” de 
la Balta, închisă în 1923 de autorităţile sovietice. 
În timpul războiului credincioşii aveau posibilita-
tea de a se ruga şi primi mângâiere spirituală în 
acest locaş monastic.

În „Darea de seamă despre activitatea Misiunii 
Ortodoxe Române în Transnistria de la 1 ianuarie 
- 31 martie 1942”, era amintit ieromonahul mol-
dovean Barancea Severian, stareţ la schitul Lipe-
ţcoe, judeţul Răbniţa, care depindea de mănăsti-
rea „Sfânta Treime” din Balta şi care fusese orga-
nizat în fosta „grădină a raiului” a lui Inochentie 
(Soare 1942, 53).

Nu departe de Dubăsari, în s. Coşniţa, a fost reîn-
viat schitul „Sf. Mihail”35. 

Spre vara anului 1942 în Trnasnistria au fost re-
înfiinţate nouă mânăstiri: „Sf. Panteleimon” din 
Odesa (cu 7 vieţuitori); „Adormirea Maicii Dom-
nului” (2 călugări); „Sf. Amtonie” de lângă Du-
băsari (6 monahi); „Sf. Nicolae” din Şargorod (4 
nevoitori); „Sf. Treime” la Balta (6 monahi); „Sf. 
Flor” de lângă Balta (2 călugări); Schitul din s. 
Lipeţchoe, judeţul Râbniţa (2 locuitori), şi două 
schituri de femei: „Sf. Maria Magdalena” la Odesa 
(cu 30 de călugăriţe) şi „Arhanghelul Mihail” din 
Odesa (cu 3 monahii). În aceste aşezăminte mo-
nahale se nevoiau peste 60 de vieţuitori.

Către ianuarie 1944 numărul lăcaşurilor monaha-
le a ajuns la 12 din cele 13 care cândva au existat 
în Transnistria36. O sporită activitate misionară 
desfăşurau călugării de la mănăstirea „Sf. Treimi” 
din Balta şi cei de la mănăstirea „Sf. Panteleimon” 
din Odesa, în fruntea căreia se afla arhimandri-
tul Varlaam (Chiriţa), urmat de egumenul Vasilie 
(Soltiţi). Pe lângă aceasta vieţuitorii mănăstirilor 
„Acoperământul Maicii Domnului”, „Florov” şi 
cel de la Şargorod efectuau şi o activitate parohia-
lă (Новое 1944, 3). 

Aceste mănăstiri au fost adevărate focare de misi-
onarism şi cultură religioasă, care, în rând cu pre-
oţii de mir misionari, au contribuit la renaşterea 
vieţii bisericeşti în Transnistria.

35 ANRM, F. 706,  inv. 1, d. 1054, f.125.
36 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 1054, f. 125.
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c) Editarea de cărţi şi periodice religioase
Misiunea Ortodoxă Română era cel mai mare 
centru de editare a periodecilor ortodoxe, atât 
prin numărul cât şi tirajul lor. 

Publicaţiile româneşti se deosebesc de alte publi-
caţii ortodoxe printr-un nivel foarte înalt al ma-
terialelor şi prin profesionalismul editorial exce-
lent, calitatea excelentă şi combaterea sectanţilor, 
diferitor „autocefalişti” şi Patriarhia Moscovei” 
(Грибков 2008, 184).

În problemele editării periodicelor, Misiunea Or-
todoxă Română se bucura de o autonomie depli-
nă, fiind protejată de patriarhul Nicodim. Misiu-
nea avea mai multe edituri, dintre care cele mai 
mari erau localizate în Odesa, Iaşi, Chişinău şi 
Bucureşti.

În activitatea editorială o situaţie specială avea 
Federaţia Jurnaliştilor din România, membri ai 
căreia erau în mod oficial toţi angajaţii principali 
ai redacţiilor ziarelor. Federaţia conducea agen-
ţiile de ştiri Radar şi Bugpress, prin care erau 
distribuite ştiri şi materiale internaţionale şi via-
ţa din România. Editura „Bugpress”, condusă de 
Ştefan Dumitrescu, mai publica, ziare şi reviste la 
Odesa, inclusiv ziarele „Мир”, „Неделя”, „Смех”.

În competenţa Misiunii pe lângă tipărirea perio-
dicelor şi literaturii religioase se afla şi editarea 
manualelor şi materialelor pentru educaţia religi-
oasă a copiilor.

La Odesa funcţiona o editură şi o Tipografie bise-
ricească a Misiunii Ortodoxe Române, în frunte 
cu redactorul-şef A. Beleasnîi, în care au văzut lu-
mina tiparului peste 60 de mii de exemplare de 
cărţi de rugăciune în limba rusă şi peste 10 mii 
de exemplare în limba română, manualele Istoria 
Noului şi Vechiului Testament, Istoria Bisericii, 
manuale de religie pentru cursurile obligatorii 
din toate şcolile primare, Cântările Sfintei Litur-
ghii, calendare bisericeşti, tablouri instructive şi 
diverse broşuri cu caracter religios, cărţi de ru-
găciune, calendare care au fost împărţite gratuit 
populaţiei din Transnistria37. 

Pentru satisfacerea necesităţilor creştinilor de 
lecturi religioase în 1942 a fost editată la Balta o 
nouă carte de rugăciuni în limba rusă în 10000 
exemplare în colaborare cu Preotul Grosu Pavel38. 

37 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 1049, f. 2; d. 1054, p. 2, f. 112.
38 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 482, f.  126.

În februarie 1943 s-a tipărit o broşură de propa-
gandă anticomunistă a preotului Svetlov. S-a ti-
părit calendarul Misiunii Ortodoxe pentru Trans-
nistria39. 

A fost iniţiată tipărirea seriei de carte „Bibliote-
ca religioasă”. În octombrie 1943 a văzut lumina 
tiparului prima carte din această serie: „Proveni-
enţa lumii şi a omului în expunerea Bibliei şi a şti-
inţelor reale” (Происхождение мира и человека 
в изложении Библии и положительных наук) 
într-un tiraj de 10 mii de exemplare.

Împreună cu editura ziarului „Одесская газета”, 
Misiunea, a publicat, la începutul anului 1942, 
primul manual de Religie, cu un tiraj de 5000 de 
exemplare, reeditat ulterior. În acelaşi timp a fost 
tipărită cu tiraj masiv „Mолитвенная книжечка 
для учеников начальных классов” (Carte de ru-
găciune pentru elevii din învăţământul primar), şi 
„Mолитвослов”, o ediţie reprint a celei Sinodale 
din Kiev, 1912. Pentru distribuirea gratuită prin-
tre credincioşi a fost tipărită o carte de rugăciuni.

Pentru iluminarea populaţiei a fost propusă bro-
şura populară „Земное житие Спасителя” (Via-
ţa pământească a Mântuitorului) (Odesa, 1943), 
şi a unui număr de broşuri populare îndreptate 
împotriva ateismului şi politicii antireligioase a 
bolşevicilor. Este extrem de curios că, cu spriji-
nul Misiunii Ortodoxe Române, au fost tipărite 
broşurile polemice ale binecunoscutului publicist 
lipovean F.F. Melnikov, care într-o formă simplă 
şi accesibilă demasca argumentele „ateismului 
ştiinţific”.

Misiunea Ortodoxă Română în Transnistria a ini-
ţiat tipărirea unui număr semnificativ de periodi-
ce. Unul dintre aceste periodice este „Transnistria 
Creştină”, revistă ce apare trimestrial din 1942 la 
Chişinău şi Odesa, cu text paralel, cu un tiraj de 
până la 5000 de exemplare. Preşedinte al Comite-
tului de redacţie era arhimandritul Iuliu Scriban 
(Transnistria 1943b, 601). 

„Христианская жизнь” (Viaţa creştină) este 
alt periodic care se tipărea la Odesa în perioada 
1943-1944. Se distribuia gratis printre cititori 
(Грибков 2016, 252), având un tiraj de până la 
86000 exemplare. Tot la Odesa, din vara anului 
1943 până în 1944, pentru un cerc larg de citi-
tori se tipărea revista specială „Христианский 
вестник”, cu un tiraj de 40 mii de exemplare, 

39 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 544, partea I-a, f. 154.
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săptămânal, avându-l ca redactor pe protoiereul 
Pavel Leca (Transnistria 1943a, 73). În perioada 
1942-1943, o grupă de credincioşi a editat la Ode-
sa revista „Колокол” (Clopotul) (Грибков 2008, 
184). În 1943 la Odesa s-a început editarea revis-
tei ortodoxe „Кругозор”, iar la finele anului s-a 
tipărit revista „Христова нива”.

La aceeaşi editură şi tipografie din Odesa a fost 
tipărit ziarul de limbă rusă „Православная 
жизнь”. Tot la Odesa în perioada 1942-1944 a 
văzut lumina tiparului periodicul pentru copii 
„Детский листок”, avându-l ca redactor-şef pe 
K. Urbanu, iar director pe Gheorghie Rîureanu 
(Грибков 2016, 242).

„Миссионерский листок” este un alt periodic 
editat la Оdesa în perioada 1942-1944. Apărea ne-
regulat, cu un tiraj de până la 100000 exemplare 
(Грибков 2016, 245).

Începând cu vara anului 1943, pentru cititorul din 
localităţile rurale, la Odesa se tipăreşte „Vestito-
rul” (Вестник) Misiunii”, cu un tiraj de 40000 de 
exemplare. 

În paginile ziarelor editate de Guvernământ, prin 
Subdirecţia Propagandei, au apărut numere spe-
ciale de sărbători (Odesa, Tiraspol şi Balta).

Un exemplu în acest sens este şi ziarul care apare 
din 1941 „Transnistria. Gazetă pentru luminarea 
poporului”.

În nr. 72, anul III, marţi, 20 iunie 1942 apare o 
pagină numită „Credinţă şi neam”, în care erau 
înserate articolele: Românism şi creştinism; Pe 
drumul mântuirii noastre; Tâlcul Evangheliei; 
Grija Î.P.S.S. Mitropolitului Visarion al Trans-
nistriei pentru nevoile Românilor din Odesa; 
Strămoşii noştri. Iar în nr. 71, marţi, 22 iunie 
1943, este prezentă Rubrica pentru Suflet: Prin 
credinţă la biruinţă.

În ziarele oficiale ale administraţiei române 
„Молва” şi „Одесская газета” era prezentă o 
rubrică permanentă „Церковная жизнь” (Viaţa 
bisericească), la care erau publicate regulat infor-
maţii despre renaşterea religioasă şi persecutarea 
Bisericii de către sovietici. În ziarul de limbă rusă 
„Голос Днестра” erau publicate regulat predici 
cu tematică religios-morală, scrise de preoţii Mi-
siunii. 

Pentru colaboratorii Misiunii şi clerici la Chişinău 
se edita revista „Misionarul”.

Un fenomen extrem de interesant a fost crearea 
presei parohiale. În condiţiile de război, când 
chiar şi editurile oficiale se confruntau cu o lipsă 
de hârtie şi resurse tipografice, unele parohii au 
încercat să întreprindă o muncă educaţională în 
rândul populaţiei. 

La biserica „Sf. Chiril şi Metodie” din Odesa, în 
perioada 1943-1944, s-a reuşit editarea unui pe-
riodic lunar „Церковный листок” (redactori – 
protoiereii Petrovici şi Cimeni) (Грибков 2016, 
252). La aceeaşi parohie, în ianuarie 1944, a fost 
organizată editarea periodicului „Святочный 
листок для учащихся”. 

Un fapt surprinzător poate fi considerată pre-
zenţa periodicelor mănăstireşti. În pofida difi-
cultăţilor în ceea ce ţine de baza poligrafică, lipsa 
experienţei editoriale, lipsa hârtiei şi vopselei, 
editurile au putut organiza tipărirea regulată a 
periodicelor.

Practic, fiecare mănăstire mare încerca să editeze 
pentru enoriaşi un periodic („mesager”, „filişoa-
ră”, „noutăţi”). De regulă, tirajul acestor periodi-
ce era mic – câteva sute de exemplare. O excepţie 
ar fi mănăstirea de călugări din Berşad, care pu-
blica de două ori pe lună periodicul „Duminica-
Воскресенье”, cu un tiraj de câteva mii de exem-
plare (Шкаровский 2007, 457).

Pentru Misiunea Ortodoxă Română educaţia ti-
nerilor rămâne o prioritate în activitatea sa edito-
rială. Unicat în acest gen rămâne publicarea edi-
ţiilor de masă ale revistelor pascale „Журнал для 
детей”, „Журнал для юношества” şi „Христос 
Воскресе!” în 1943, sub redacţia renumitului ilu-
minist Teodor Rudeanu, precum şi revistele de 
Crăciun „Христова нива” în 1943 şi 1944. Ulti-
mele tipărite în tiraj de 43000 de exemplare.

Spre sfârşitul anului 1943 - începutul anului 1944 
se preconiza tipărirea revistei pentru adolescenţi 
„Наша молодежь”. 

Publicaţiile pentru copii erau lipsite de proble-
matica politică, conţineau o varietate bogată de 
articole cu conţinut creştin, sfaturi, povestiri zi-
ditoare de suflet şi istoria ortodoxiei. Cu un tiraj 
imens pentru acele timpuri (100000 de exempla-
re) se tipărea „Миссионерский листок” (Foaie 
misionară). Cam acelaşi tiraj avea ziarul de mic 
format „Христианская жизнь” (Viaţa creştină), 
în care se publicau articole importante şi ştirile 
Misiunii.
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O listă a publicaţiilor editate la tipografia Misiu-
nii, în perioada 1 decembrie 1942 - 1 noiembrie 
1943, relevă următoarea situaţie: 

 – în limba română – nouă tipărituri, editate în 
tiraje începând de la 1000 de exemplare;

 – în limba rusă – 11 tipărituri, editate în tiraje va-
riind de la 2000 de exemplare („Журнал для 
детей” - revistă pentru copii), până la 20000 
de exemplare.

Conţinutul tipăriturilor ortodoxe editate în Trans-
nistria poate fi împărţit în câteva blocuri:

1. materiale despre istoria Bisericii Ortodoxe;
2. articole consacrate vieţii cotidiene a Bisericii, 

sărbătorilor religioase, posturilor, regulilor 
de comportament în lăcaşurile de cult;

3. crimele regimului sovietic împotriva credinţei 
şi credincioşilor;

4. articole de morală, educaţie şi iluminare reli-
gioasă (Грибков 2008, 185).

Ziarele Misiunii s-au remarcat prin diversitate şi 
abordare diferenţiată: „Детский листок” (Foaie 
pentru copii) – pentru copii; „Миссионерский 
листок” – o publicaţie de masă pentru orăşeni şi 
intelectuali; „Православная жизнь” – o publi-
caţie semi-oficială; „Христианский вестник” şi 
„Христианская жизнь” – ediţii gratuite pentru 
populaţia rurală. Aceste publicaţii se deosebesc şi 
prin tirajele de invidiat – zeci şi sute de mii de 
exemplare.

Importanţa ediţiilor ortodoxe din perioada războ-
iului a fost menţionată şi de Patriarhul Alexie al 
II: „Rezultatele benefice …s-au dovedit a fi foarte 
importante pentru viaţa postbelică a Bisericii Or-
todoxe Ruse” (Грибков 2008, 186).

d) Implementarea învăţământul teologic 
şi religios
În darea de seamă din 31 decembrie 1941, Ar-
himandritul Iuliu Scriban identifica între nece-
sităţile urgente cu care se confrunta Misiunea 
Ortodoxă Română, pe lângă altele şi înfiinţarea 
unei şcolii teologice care să pregătească „preoţii 
de elită, plini de spiritul de sacrificiu şi de zelul 
misionar” (Racu 2017, 283). Prin delegaţia pri-
mită de la Misiunea Ortodoxă Română preotul 
Grigore Constantinescu din protopopia Dubăsa-
rilor a fost numit responsabil cu organizarea Se-
minarului din Dubăsari, care urma să ia fiinţă la 
1 septembrie 1942 (Racu 2017, 281). Seminarul 
teologic „Petru Movilă” şi-a început activitatea la 

30 noiembrie 1942. Seminarul a fost deschis cu 
sprijinul Guvernământului Transnistriei şi prin 
osârdia lui N. Smochină şi a celor trei preoţi mi-
sionari trimişi de la Arhiepiscopia Bucureştilor: 
D. Cristescu, Gh. I. Soare şi I. Grigorescu (Soare 
1942, 52). Rector la seminar a fost numit preotul 
Dumitru Cristescu. Pentru început la Seminarul 
din Dubăsari au fost înmatriculaţi 80 de studenţi 
dintre moldoveni. La 12 martie 1943, Mitropolitul 
Visarion Puiu cerea Marelui Stat-Major să cedeze 
o clădire din Dubăsari pentru deschiderea semi-
narului teologic din localitatea respectivă (Popa, 
Popa 2009, 112). Seminarul avea sarcina de a se 
ocupa de viaţa bisericească din regiunile de sud-
vest ale Ucrainei, de aceea lecţiile se desfăşurau 
în limba română. În anul şcolar 1942-1943 func-
ţionau 2 clase. Au urmat regulat şcoala un număr 
de 42 de elevi seminarişti, fii de moldoveni din 
Transnistria, cărora şcoala le-a acordat gratuit 
cazare, întreţinere şi cărţi (Neneascu 2015, 32). 
Pentru încurajarea cadrelor pedagogice de la se-
minar, pe 15 octombrie 1943 au fost propuşi pen-
tru menţiune rectorul Dumitru Cristescu şi profe-
sorul Ioan Grigoriu40. Seminarul de la Dubăsari a 
funcţionat până la 30 noiembrie 1943.

Din iniţiativa Guvernământului, urma să fie înte-
meiată o Facultate de Teologie la Odesa41, al cărui 
decan să fie Arhimandritul Scriban. Deschiderea 
cursurilor era preconizată pentru toamna anului 
194242. Cu regret, Facultatea nu a mai fost deschi-
să din cauza împotrivirii autorităţilor germane.

La 10 ianuarie 1943 a fost reînfiinţat Seminarul 
Teologic de la Odesa, avându-l ca rector pe Teo-
disie Bogaciu, fost rector la Seminarul din Ismail, 
iar director adjunct devine preotul Boris Duman-
ciuc. Cursurile la această şcoală teologică au înce-
put ceva mai târziu, la 1 martie. La început sediul 
Seminarului era în clădirea fostei Şcoli duhov-
niceşti, iar din toamna anului 1943 s-a mutat în 
clădirea fostului Seminar teologic, care activase 
până la revoluţia bolşevică. Seminarul era frec-
ventat în 1943 de 81 de candidaţi, de toate vârste-
le, inclusiv foşti absolvenţi de teologie, cu sau fără 
diplomă, din fostul regim ţarist, care nu reuşise-
ră să intre în rândul clerului (Neneascu 2015, p. 
32). De tot, au absolvit Seminarul din Odesa, 50 
de preoţi, care, din toamna anului 1943, au fost 
chemaţi la propovăduire.

40 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 1055, f. 149.
41 ANRM, F. 706, inv. 3, d. 4,  f. 161.
42 ANRM, F. 706, inv. 3, d. 4,  f. 269.
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Programul de studiu era preconizat pentru trei 
clase. Seminariştii înmatriculaţi erau dintre lo-
calnici: cântăreţi, diaconi, preoţi, majoritatea de 
etnie rusă şi ucraineană. Seminariştii erau asigu-
raţi cu cămin şi hrană gratuit (Deschiderea 1943, 
107). După un curs de 7 luni, a avut loc prima pro-
moţie cu 26 de absolvenţi (Шкаровский 2012, 
169).

Tot la Odesa s-a deschis şi Şcoala de cântăreţi. Iar 
pentru a se dobândi cât mai curând un număr de 
preoţi necesari, pentru diaconii şi cântăreţii local-
nici a fost înfiinţat un curs seminarial mai redus 
(Basarabia 1944, 126).

„După cursurile de 7 luni au fost hirotoniţi 28 de 
preoţi localnici, cu participarea a doi episcopi de 
la Nicolaev”43.

La Universitatea din Odesa s-a format sub îndru-
marea arhimandritului Antonie Harghel o cate-
dră care făcea cursuri cu toţi studenţii Universită-
ţii în vederea readucerii la credinţa strămoşească 
şi la morala creştină a tinerilor universitari44. Tot 
aici, în cursul lunii februarie 1943, s-au ţinut pa-
tru prelegeri de educaţie morală şi religioasă45.

În cadrul Universităţii din Odesa au fost înfiinţate 
cursuri studenţeşti de vară în scopul perfecţionă-
rii cunoaşterii limbii române, a istoriei şi cultu-
rii române. Cursurile erau obligatorii, iar corpul 
profesoral adus din Ţară. Acestea au început la 
12 iulie 1943 şi s-au încheiat la 22 august 1943. 
Printre materialele predate erau şi cele ce ţin de 
educaţia moral-creştină46. De asemenea, la toate 
facultăţile universităţii au fost introduse cursuri 
de religie47.

De multe ori, preoţii români, dar şi cei localnici, 
au ţinut conferinţe cu invitaţi de prestigiu din 
ţară, în care se dezbăteau subiecte care să com-
bată ideile ateist-comuniste şi deficienţa morală; 
au organizat şcoli de cateheză în reşedinţele de ju-
deţe, activităţi culturale în căminele culturale cu 
ajutorul intelectualilor.

La acestea se adăugau solemnităţile religioase cu 
ocazia sfinţirilor de biserici sau troiţe, pomeniri la 
cimitirele ridicate după iulie 1941 şi la cele vechi 
sau vizitele arhiereşti ale diferiţilor prelaţi din 
ţară.

43 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 1049, f. 2-3.
44 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 544, partea I-a, f. 43.
45 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 544, partea I-a, f. 124
46 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 544, partea II-a, f. 386.
47 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 544, partea II-a, f. 386.

Se organizau conferinţe religioase pentru tine-
retul universitar, muncitorii din fabrici şi ceilalţi 
localnici explicându-le cuvântul Evangheliei şi 
importanţa Puterii Divine48. Unul dintre cele mai 
importante momente a fost „blestemarea publică 
a bolşevismului”, la 14 martie 1943, în Duminica 
Ortodoxiei. După Sf. Liturghie săvârşită în cate-
drala mitropolitană din Odesa, mitropolitul Visa-
rion, împreună cu episcopii Efrem al Chişinăului 
şi Policarp al Ismailului, însoţiţi de un impresio-
nant număr de credincioşi au pornit în procesiu-
ne religioasă până în „Piaţa 16 octombrie de lângă 
gară” pentru a săvârşi slujba Duminicii Ortodoxi-
ei. La această manifestare religioasă au participat 
autorităţile locale, consilieri diplomatici străini şi 
o imensă mulţime de popor49. Începe slujba. De-
parte se aude ecoul megafoanelor: „Celor ce tăgă-
duiesc existenţa lui Dumnezeu şi susţin că lumea 
aceasta a luat fiinţă singură de la sine şi toate în 
ea se fac fără pronia lui Dumnezeu, după întâm-
plare – Anatema … Tuturor celor ce au persecutat 
şi vor persecuta credinţa creştină, clerul şi pe cre-
dincioşii săi prin porunci, schingiuiri şi moarte de 
martiri – Anatema …”.

Aceste anateme rostite de mitropolitul Visarion şi 
cântate de cor, le trezea fiori ascultătorilor. S-au 
rostit cereri pentru cei „care pentru credinţă orto-
doxă şi pentru patrie şi neam au suferit şi au fost 
ucişi în războaie”, pentru cei „care s-au săvârşit în 
adevărată credinţă şi cu blagocestie şi cu nădej-
dea Învierii, Veşnică pomenire!”50

S-au organizat coruri în fiecare judeţ, care susţi-
neau un repertoriu laic şi religios, dar şi coruri lo-
cale în cadrul parohiilor, reînviind astfel tradiţiile 
religioase din vechiul spaţiu rus.

O problemă devine pastoraţia tinerilor, care în 
cea mai mare parte erau indiferenţi şi îndepărtaţi 
de Biserică. Copiii, în majoritatea lor nu frecven-
tau biserica, neavând posibilitatea de a se deplasa 
din comunele depărtate de biserică51.

De aceea, preoţii misionari din Transnistria şi-au 
îndreptat atenţia asupra tinerilor, conştienţi că 
„de tactul nostru depinde rezultatul câştigării sau 
pierderii pentru totdeauna a lor de la sânul Bise-
ricii”. Planul de lucru prevedea predarea de către 
preot a religiei în şcoala primară (din toamna anu-
lui 1942), la care se adăuga prezenţa misionarilor 

48 ANRM, F. 706, inv. 1,d. 1049, f. 5.
49 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 1054, p. 3, f. 454, 536.
50 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 1054, p. 3, f. 491.
51  ANRM, F. 706, inv. 3, d. 4,  f. 21. d. 22,  f. 20.
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Bisericii la serbările cu caracter cultural, naţional 
şi religios ce urmăreau apropierea de credinţă a 
tineretului „care se fereşte şi se uită neîncrezător 
la Biserică şi slujitorii ei” (Racu 2017, 281).

Pe de altă parte, învăţământul a fost din nou 
aşezat pe reperele religioase. Cu toate greutăţile 
materiale – manualele comuniste care fuseseră 
cenzurate, dar care se mai foloseau, din lipsa ce-
lor noi –, elevii au cunoscut necesitatea rugăciu-
nii la şcoală, dar şi participarea la slujbele care se 
ţineau la iniţiativa preotului, de multe ori acesta 
fiind şi profesor.

În toate cele 2100 de şcoli de stat şi particulare 
din Transnistria a fost introdusă educaţia religi-
oasă52.

Religia, devenită materie obligatorie în şcolile pu-
blice, a fost predată, în afară de preoţi, şi de peste 
200 de profesori de religie care au urmat la Ode-
sa cursuri pregătitoare organizate de Misiune cu 
participarea unor profesori universitari din inte-
riorul României. 

În clasele primare, pe lângă preoţi, religia era pre-
dată şi de învăţătorii care au urmat cursuri spe-
ciale de religie, organizate în tabere de vară, iar 
în clasele gimnaziale predarea religiei se făcea, de 
obicei, de către preoţi.

În vara anului 1942, în câteva oraşe au fost orga-
nizate cursuri de religie pentru pedagogi, pentru 
200 de persoane la Odesa, şi pentru 150 la Tira-
spol (Шкаровский 2012, 169). La 20 iulie s-au 
inaugurat cursurile de pregătire a învăţătorilor 
moldoveni din judeţul Ananiev, unde părintele 
Coşereanu, protoiereul judeţului, a susţinut pes-
te 20 de prelegeri de religie (Soare 1942, 45). La 
cursurile de perfecţionare a învăţătorilor, la Bal-
ta, părintele protoiereu M. Grosu a predat învăţă-
mântul religios şi s-a demonstrat filmul „Viaţa şi 
patimile Mântuitorului”, mişcând până la lacrimi 
inimile învăţătorilor (Soare 1942, 48). În luna 
septembrie în protoieria judeţului Berezovca au 
fost organizate cursuri cu învăţătorii, unde li s-a 
predat religia (Soare 1942, 49).

În judeţul Tulcin, în cursul lunii octombrie 194, 
şi-a reînceput activitatea şcoala de cateheţi, ţi-
nându-se conferinţe în zilele de Duminică, după 
un program stabilit, de către preoţii: protoie-
reu D. Croitoru, subprotoiereu Cuculschi, prof. 
Stemkovschi şi prof. Podobedov (Soare 1942, 61).

52 ANRM, F. 706, inv. 3, d. 22,  f. 78.

Mitropolitul Visarion a încercat să perfecţione-
ze cursul de Religie predat în şcoli. Programa 
perfecţionată a fost propusă departamentului 
de instrucţiuni publice la 28 decembrie 1942. În 
conformitate cu noua programă de studii, elevii 
claselor 1-2 luau cunoştinţă de temele Noului Tes-
tament. Elevii clasei a 3-a studiau călătoriile mi-
sionare ale Apostolului Pavel. În clasa a 4-a stu-
diau viaţa Apostolilor şi istoria Bisericii Ruse şi 
Române. Slujbele şi cântările bisericeşti elevii le 
studiau în clasa a 5-a. Elevii din clasa a 6-a făceau 
cunoştinţă cu învăţătura despre religie în gene-
ral, credinţa ortodoxă, şi izvoarele cunoaşterii lui 
Dumnezeu (Стратулат 2011, 67).

Educaţia religioasă era implementată nu doar în 
şcoală ci şi la Universitatea din Odesa, care din 
7 decembrie 1941 este redenumită în „Universi-
tatea Transnistria”. Cu toată împotrivirea germa-
nilor, s-a reuşit deschiderea catedrei de teologie 
(morala creştină) la Facultatea de biochimie. În 
fruntea catedrei a fost numit arhimandritul Anto-
nie (Harghel). Cursul era prezentat de şeful cate-
drei, ajutat de arhimandritul Iulie.

Pe lângă catedră funcţiona şi o bibliotecă de lite-
ratură religioasă şi naţională (Одесская 1941, 3).

e) Activitatea socială şi filantropică 
Misiunea susţine şi o activitatea socială, filantro-
pică, de caritate: multe biserici parohiale aveau 
cantine pentru săraci, grădiniţe de copii, am-
bulatorii. În orfelinate au fost numiţi preoţi. În 
fruntea cestei activităţi la Odesa se afla parohia 
„Sf. Grigore Teologul” păstorită de părintele Al. 
Svetlov. Parohia avea o clădire care adăpostea: un 
cămin, o cantină deschisă la 6 august 1942, unde 
erau hrăniţi zilnic 56 de copii şi 45 de bătrâni. 

La Odesa mai funcţionau zilnic cantine la: biseri-
ca „Adormirea Maicii Domnului” pentru 140 de 
săraci, pe lângă biserica „Tuturor Sfinţilor” pen-
tru 150 săraci.

În zilele de Duminică şi sărbători hrăneau nevo-
iaşii la: biserica „Sf. Chiril şi Metodie” 100 săraci, 
biserica „Buna Vestire” 60 săraci, biserica „Naş-
terea Maicii Domnului” – 200 săraci, biserica 
„Înălţarea Domnului” din Slobodca – 250 săraci, 
iar Şcoala nr. 39 din Slobodca – 60 de copii (Soa-
re 1942, 45).

Ce mai importantă activitate de asistenţă socială, 
în parohia „Sf. Grigore Teologul”, era desfăşurată 
de policlinica „Sf. Grigore Teologul”, pentru să-
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raci, prevăzută cu toate instrumentele necesare, 
cu trei secţii: chirurgie, terapeutică şi stomato-
logie. Policlinica a fost deschisă la 6 august 1942 
(Soare 1942, 44).

O altă policlinică funcţiona pe lângă parohia „Sf. 
Chiril şi Metodie” din Odesa. La aceasta doar în 
perioada 10 iunie - 31 decembrie 1942 au fost rea-
lizate următoarele: au primit consultaţii medicale 
la sediul bisericii 25 persoane, la domiciliul medi-
cilor 84 persoane, la domiciliul bolnavilor 22 de 
persoane. În total, 529 de persoane au fost con-
sultate gratuit, cu ajutorul şi intervenţia Bisericii 
(Soare 1942, 45).

Pe lângă biserica „Sturza”, exista un azil bine în-
zestrat pentru 50 de copii, iar pe lângă biserica 
„Sf. Maria Magdalena” funcţiona o grădiniţă de 
copii, întreţinută de societatea ofiţerilor (Soare 
1942, 45). Tot la Odesa, Misiunea Ortodoxă Ro-
mână a mai deschis patru orfelinate pentru copii 
de la 4 la 10 ani, precum şi un azil de femei bătrâ-
ne (Neneascu 2015, 32).

În atenţia Misiunii se aflau şi închisorile, lagărele 
de concentrare şi cele pentru prizonieri de război. 
Preoţi speciali deserveau închisoarea centrală din 
Tiraspol pentru deţinuţi politici şi cea din Râbinţa 
(Шкаровский 2012, 171).

La 12 august 1943, Mitropolitul Visarion Puiu, in-
tervenea pe lângă Comandamentul militar Odesa 
să aprobe ca prizonierii care lucrau la o fabrică să 
meargă în zilele de sărbătoare la biserică şi să fie 
vizitaţi de familiile lor; la 23 decembrie 1942, 3 
martie, 6 aprilie şi 20 septembrie 1943, se adre-
sează repetat în scris Consulatului german din 
Odesa ori, după caz, Legaţiei germane din Bucu-
reşti, solicitând o serie de aprobări şi înlesniri în 
favoarea credincioşilor ortodocşi sau a evacuaţi-
lor din unele localităţi ale Ucrainei (Popa, Popa 
2009, 113).

În timpul vizitelor în lagărele de prizonieri de răz-
boi se observa un avânt puternic al sentimentului 
religios. Ostaşii se adunau în grupe mari pentru a 
participa la serviciile divine, bineînţeles că o fă-
ceau de bunăvoie. Din mediul lor se formau spon-
tan coruri improvizate, care imediat, fără nici o 
pregătire, cântau cântece bisericeşti în timpul 
serviciului divin. Mii de prizonieri veneau la măr-
turisire şi împărtăşanie, cu lacrimi în ochi, emo-
ţionaţi, stăteau nemişcaţi şi se rugau, iar după 
serviciul divin le mulţumeau preoţilor. Preoţii 
rămâneau pur şi simplu şocaţi de manifestarea 

extraordinară a sentimentului religios, suprimat 
de bolşevici şi care acum se rupea afară.

Aceeaşi situaţie se observa în infirmeriile pentru 
prizonierii de război, unde preoţii Misiunii ve-
neau pentru a-i mărturisi şi împărtăşi pe cei sufe-
rinzi şi pe muribunzi (Русская 2009, 585).

Sub presiunea Germaniei, autorităţile române în-
treprind măsuri represive împotriva evreilor din 
Transnistria.

Pentru a nu mai fi supuşi persecuţiilor, mulţi 
evrei se converteau la creştinism, exprimându-şi 
în scris dorinţa de a primi botezul. Bisericile creş-
tine, arătându-se foarte deschise, vedeau în acest 
fenomen şi un mod de a sprijini comunitatea 
evreiască fără eludarea cadrului legal.

Legea pentru regimul general al cultelor stabilea 
libertatea fiecărei persoane de a trece de la o reli-
gie la alta, fără restricţii. Însă guvernul Antonescu 
a modificat în martie 1941 acest act normativ, 
precizând că de prevederile art. 44 nu se bucură 
persoanele aparţinând cultului mozaic (Stanciu, 
Benjamin 1997, 120-121). Hotărârea, mai precis 
Decretul-Lege nr. 711 (publicat în Monitorul Ofi-
cial din 21 martie 1941) afecta deopotrivă liberta-
tea de conştiinţă, de vreme ce evreilor li se con-
testa dreptul liberei alegeri a religiei, şi libertatea 
de acţiune a cultelor din România, în condiţiile în 
care Bisericilor li se interzicea botezarea evreilor. 
Protestele nu au întârziat să apară.

Nunţiul apostolic afirma, în mesajul adresat au-
torităţilor, că această lege nu putea fi impusă Bi-
sericii Romano-Catolice, ale cărei relaţii cu statul 
român fuseseră reglate prin prevederile Concor-
datului din 1927. Art. 1 al Concordatului afirma 
explicit dreptul Bisericii Catolice din România 
de a boteza necreştini. Provocat, Consiliul de Mi-
niştri a discutat de câteva ori raporturile dintre 
Biserica Catolică şi statul român, în cele din urmă 
Ion Antonescu admiţând, din considerente politi-
ce şi juridice, ca evreii convertiţi la catolicism să 
nu fie deportaţi în Transnistria. Regimul prefe-
renţial acordat catolicismului nu se extindea însă 
şi asupra celorlalte Biserici, astfel încât evreii tre-
cuţi la calvinism şi unitarianism nu erau scutiţi de 
deportare (Evreii 1996, 393-394).

Biserica Ortodoxă Română nu a rămas indife-
rentă în faţa acestor încălcări ale libertăţii con-
ştiinţei. Patriarhia Română a trimis ministrului 
culturii, I. Petrovici, o adresă prin care cerea res-
pectarea vieţii religioase şi activităţii Bisericilor 
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(Gabor, Petcu 2002, 4). La rândul său, mitropo-
litul de atunci al Transilvaniei, Nicolae Bălan, a 
avut curajul de a protesta oficial, în 2 aprilie 1941 
(Evreii 1997, 201-202), în condiţiile în care nu se 
bucura de sprijin extern, cum se întâmpla în cazul 
reprezentantului diplomatic al Vaticanului.

În scrisoarea adresată ministrului cultelor, Radu 
Rosetti (înregistrată la Arhiepiscopia Ortodoxă 
Română de Alba Iulia şi Sibiu, cu nr. 4068/1941), 
mitropolitul ortodox nu folosea argumente juri-
dice sau politice, ci motivaţii misionare, arătând 
că un asemenea cadru legislativ permite statului, 
puterii seculare, o intervenţie nelegitimă în viaţa 
Bisericii, împotrivindu-se vocaţiei şi responsabi-
lităţii pe care Biserica le are faţă de comunitatea 
umană. Textual, mitropolitul observa că decre-
tul se amesteca în „lucruri de dogmă». Indirect, 
ierarhul român sugera că această politică poate 
fi suspectată de teomahie53, acuză faţă de care 
nimeni nu putea rămâne impasibil (cu atât mai 
puţin reprezentanţii unei ţări majoritar creştină) 
(Costache 2010, 16).

Principial – afirma mitropolitul Bălan –, nimeni 
de pe pământ nu poate opri ca Evanghelia şi harul 
mântuitor al Domnului nostru Iisus Hristos să fie 
împărtăşite oricărui om. Fiul lui Dumnezeu s-a 
coborât pe pământ şi a suferit moartea pe cruce 
pentru mântuirea tuturor oamenilor care vreau 
să creadă în El. Cu atât mai puţin este această in-
terdicţie de competenţa statului. El nu se poate 
face stăpân pe ceea ce nu are, peste harul şi peste 
voinţa de mântuire a lui Dumnezeu (Evreii 1997, 
202).

Mitropolitul solicita explicit retragerea decretului 
care modifica Legea cultelor, ameninţând că, în 
caz contrar, Biserica ar fi fost obligată să renunţe 
la respectarea acestui abuziv cadru legislativ, aflat 
„în contradicţie cu dogma despre Biserică”. „Po-
ziţia noastră devine tare întru a afirma că dreptul 
ei [al Bisericii] de a boteza nu poate fi prejudiciat 
prin legi ale statului” (Evreii 1997, 202).

Punctul de vedere al mitropolitului Bălan a fost 
asumat oficial de către Sinodul Permanent al Bi-
sericii Ortodoxe Române, în şedinţa din 9 aprilie 
1941, care solicita la rândul său guvernului retrage-
rea Decretului-Lege de modificare a Legii cultelor. 
Cererile venite din partea Patriarhiei au fost însă 
respinse de generalul Rosetti, ministrul cultelor, 
„pentru înalte raţiuni de stat” (Nica 1945, 584).

53 Lupta cu Dumnezeu.

Răspunsul negativ al guvernului a fost dezbătut în 
plenul Sfântului Sinod, în şedinţa din 6 iunie 1941, 
sub preşedinţia patriarhului Nicodim Munteanu. 
Iată poziţia oficială exprimată atunci de Biserică:

„Statul are toată libertatea de a aduce îngrădirile 
necesare apărării ţării şi fiinţei neamului. Biseri-
ca însă nu poate abdica de la împlinirea poruncii 
dată ei de către dumnezeiescul Întemeietor, prin 
cuvintele: «Mergând, învăţaţi toate neamurile, 
botezându-le în numele Tatălui şi al Fiului şi al 
Sfântului Duh». Aşadar, Biserica nu poate împie-
dica botezul celui ce-l cere pentru mântuirea lui” 
(Marcu 1945, 61-63).

Aceste cuvinte au fost comunicate guvernului ca 
răspuns ultim al Bisericii Ortodoxe. Era condam-
nat astfel amestecul autorităţii seculare în pro-
blemele duhovniceşti; era, de asemenea, afirmat 
dreptul Bisericii de a-şi înfăptui necondiţionat 
activitatea misionară.

Desigur, s-ar putea obiecta că, procedând astfel, 
mitropolitul Bălan şi Sfântul Sinod nu luau par-
tea evreilor, ci apărau interesele misionare ale 
Bisericii Ortodoxe. Or, deşi argumentele invocate 
pretextau respectarea libertăţii religioase în Ro-
mânia – singurele pe care statul le-ar fi acceptat 
–, într-un fel sau altul atitudinea ierarhilor orto-
docşi rămânea una fundamental umană şi creş-
tină, mergând de la declaraţii până la oferirea de 
sprijin concret evreilor.

În octombrie 1941 a început deportarea evreilor 
din „Transnistria”, Basarabia şi Bucovina în lagă-
re de lucru şi de concentrare. În disperare, unii 
evrei încearcă să salveze viaţa copiilor prin botez 
sau căsătoria fetelor cu creştini. 

Chiar dacă oficial era interzisă trecerea evreilor la 
religia creştină, au existat diverse modalităţi de a 
nu respecta această interdicţie.

Unii dintre preoţii Misiunii încercau să uşureze 
situaţia evreilor, sau chiar să-i salveze botezân-
du-i. Câteva cazuri au fost semnalate în comunele 
Pisceanca şi Zatnicova din judeţul Râbniţa (Mata-
tias 1947, 202). De fapt, în teritoriul dintre Nistru 
şi Bug, încercările de a se converti la creştinism 
şi căsătoriile fictive cu creştinii au devenit destul 
de răspândite. Majoritatea clericilor din regiunea 
compătimeau jertfele şi nu aprobau acţiunile an-
tievreieşti (Шкаровский 2012, 173).

Spre exemplu, parohul unei biserici din Odesa, 
părintele F. Petranovski a botezat în biserică, 
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dar şi în propria casă peste 100 de copii evrei, 
eliberându-le şi documente despre primirea bo-
tezului. Preotul salva de la moarte şi pe adulţi 
(Шкаровский 2013, 54).

Poziţia oficială faţă de convertirea la creştinism a 
evreilor din Transnistria a fost expusă în decretul 
mareşalului Antonescu din august 1942, în care 
se stipula că cei convertiţi la creştinism [romano-
catolici şi ortodocşi - N.F.] nu vor fi supuşi repre-
siunilor, doar că cei convertiţi la calvinism sau 
unitarianism54 vor fi strămutaţi dincolo de Bug 
(unde era un pericol pentru viaţa lor) (Boeckh 
1997, 81).

La 8 martie 1943, Ion Antonescu aprobă princi-
pial readucerea în ţară a unor categorii de evrei 
deportaţi, între care şi botezaţii (Matatias 1947, 
409), evreii sau evreicele căsătorite cu creştine 
sau creştini, indiferent dacă au copii (Matatias 
1947, 432).

La 3 septembrie 1941, fusese emis un ordin care 
obliga evreii din România să poarte un însemn 
de culoare galbenă cu „Steaua lui David”. Ra-
binul-şef al ţării A. Shafran face un apel pentru 
ajutor către Patriarhul Nicodim (Munteanu), care 
la rândul său se adresează către prim-ministrul 
I. Antonescu, care la 8 septembrie anulează de-
cretul cu pricina, deşi pentru evreii din teritoriile 
controlate de Armata Română dispoziţia rămâne 
în vigoare. Totodată evreii convertiţi la creşti-
nism, evreicele căsătorite cu creştini şi copiii din 
astfel de căsătorii aveau dreptul să nu poarte stea-
ua cu şase colţuri (Шкаровский 2013, 52).

După cum vedem Misiunea Ortodoxă Română în 
Transnistria a făcut pe cât i-a fost în putere într-o 
situaţie de război, atât de complicată şi dramatică 
în care se afla.

În fiecare an creşteau investiţiile în activitatea 
Misiunii Ortodoxe Române din Transnistria.

Tabelul 4

Cheltuielila Guvernământului de la 1 septembrie 1941 până la 31 martie 1942

Nr. Natura cheltuielilor R.K.K.S Lei Ruble

15 Misiunea Ortodoxă 87133 125108 -

Tabelul 5

Plăţile Guvernământului pe exerciţiul financiar 1942-194355

Nr. Natura plăţilor R.K.K.S. Lei
6 Acţiuni culturale, şcoli, spitale, biserici 3991847 224572725

Tabelul 6

Bugetul Guvernământului Transnistriei pe exerciţiul financiar 1943-1944, Cheltuieli. 
Misiunea Bisericească56

Capitolul
I II III IV V VI VIII

Total 
generalPersonal Materiale şi 

diverse
Cheltuieli 
generale Investiţii

Fond 
pentru 

deservirea 
creditelor

Creanţe din 
exerc. inchis

Fond de 
rulment

RKKS 3164392 520400 810500 1010000 50000 - 350000 5905892
Lei 81024000 12286000 13000000 14500000 3000000 18155000 4400000 145965000

54 În Transnistria, pe lângă Misiunea Ortodoxă Română, mai activa şi o Misiune Catolică şi alta Protestantă. 
55 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 774, f. 14.
56 ANRM, F. 706, inv. 1, d. 774, f. 29
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Misionarii români au pătruns şi dincolo de hota-
rele Transnistriei, participând activ la renaşterea 
ortodoxiei (Неподкосов 2008, 51). Ziarele indică 
faptul că preoţii români au contribuit la deschide-
rea bisericilor, au botezat în primul rând copii, or-
ganizau cursuri pastorale şi sărbători bisericeşti. 
Un puternic impact l-a avut Misiunea Ortodoxă 
Română în Crimeea, unde au ajuns reprezentan-
ţii Misiunii. Au pătruns misionarii şi în regiunile 
de cazaci şi în Caucazul de Nord. O activitate atât 
de viguroasă a Misiunii a provocat nemulţumirea 
ministrului teritoriilor estice A. Rosenberg, care, 
în raportul său menţiona: „…Propaganda religi-
oasă intensivă românească… poate avea un im-
pact semnificativ asupra populaţiei, care nu este 
în interesul Germaniei” (Грибков 2007, 164).

În primăvara anului 1944, chiar şi după trecerea 
Odesei sub controlul german, Misiunea Ortodoxă 
Română şi-a continuat activitatea. 

În faţa înaintării sovietice, este obligat să se re-
tragă pe 7 ianuarie 1944 conducătorul Misiunii 
Antim Nica (Enache 2003, 160).

Apropierea frontului de hotarele Transnistriei de-
termină ca pe 15 februarie 1944 personalul Misiu-
nii Ortodoxe să fie retras în ţară. 

Ultimii angajaţi ai Misiunii au părăsit Odesa îm-
preună cu unităţile germane. 

Cea mai mare parte din personalul Misiunii a ră-
mas pe loc, în parohii. Majoritatea lor au fost tri-
mişi în lagăre, mulţi au fost împuşcaţi. La începu-
tul verii anului 1944 Misiunea Ortodoxă Română 
este desfiinţată. 

Astfel se încheie lucrarea de renaştere a vieţii re-
ligioase în Transnistria efectuată de Misiunea Or-
todoxă Română. Starea lucrurilor îmbunătăţite se 
va menţine în acest teritorii, chiar şi după reveni-
rea sovieticilor, până în 1948, când rând pe rând 
se închid toate bisericile redeschise şi sfinţite de 
către Misiunea Ortodoxă Română în perioada 
războiului.

După instaurarea regimului comunist în Româ-
nia, toţi foştii cetăţeni sovietici au fost extrădaţi 

în URSS unde au fost supuşi represiunilor. Perso-
nalul român al Misiunii, în cea mai mare parte, a 
evitat persecuţiile din România.

Activitatea Misiunii este de o importanţă deose-
bit de mare, ea a jucat un rol-cheie în renaşterea 
ortodoxiei în sud-estul Ucrainei. Chiar şi în peri-
oada postbelică, poziţiile Ortodoxiei aici au rămas 
destul de puternice. 

După cum am văzut, reîncreştinarea Transnisti-
rei la început se realiza de către preoţii misionari 
veniţi din eparhiile învecinate, Bucovina, Basara-
bia, România, mai târziu lor li s-au alăturat clerici 
autohtoni, ruşi şi ucraineni, care s-au angajat în 
revigorarea Ortodoxiei şi evanghelizarea popula-
ţiei ateizate de regimul bolşevic.

Activitatea Misiunii Ortodoxe Române în Trans-
nistria a cunoscut fără îndoială o serie de succese. 
În primul rând, a fost redată libertatea Bisericii. 
Pe parcursul a mai puţin de patru ani şi-au reluat 
activitatea 12 mănăstiri şi peste 600 de lăcaşuri 
de rugăciune. Au primit botezul mii de persoane, 
mii de familii au primit taina cununiei în biserici. 

Simplul fapt că într-un timp atât de scurt, Misiu-
nea a reuşit să deschidă mai bine de jumătate din 
bisericile care funcţionau înainte de revoluţie, măr-
turiseşte despre implicarea a mii de oameni în via-
ţa bisericească. S-a revenit la educaţia religioasă a 
unei generaţii născute în epoca ateismului militant.

Succesele Misiunii puteau fi şi mai mari, dacă în 
activitatea ei s-a ar fi folosit mai pe larg limba 
rusă şi cea ucraineană. 

Deşi a fiinţat o perioadă foarte scurtă, Misiunea 
Ortodoxă Română din Transnistria a depus o ac-
tivitate însemnată pe un teritoriu lovit de ateis-
mul bolşevic şi de război.

Românii – prin ajutoarele trimise din ţară, prin 
preoţii misionari şi cu ajutorul resurselor spiritu-
ale locale – au revigorat Biserica lui Hristos.

De aceea considerăm că, chiar dacă au fost şi une-
le lacune, activitatea Misiunii Ortodoxe în Trans-
nistria rămâne o pagină luminoasă din istoria Bi-
sericii Ortodoxe Române.
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Activity of the Romanian Orthodox Mission in Transnistria (1941-1944)

Keywords: religious policy, Romania, Transnistria, Orthodoxy, religions mission.
Abstract: In the present article the basic aspects of activity of Romanian Orthodox Mission in Transnistria during 
the Second World War (1941-1944) are analyzed.
The author concludes that the main objective of Romanian politics was the re-Christianization of the occupied ter-
ritory of the USSR.
The situation of the Orthodox Church in Transnistria was catastrophic in 1941.
Only one church operated on the whole territory between the Dniester and Bug, in Odessa, with one priest. Other 
churches were completely destroyed (235 churches) or turned into clubs, shops, libraries, etc.
Romanian authorities instructed to restore church life in this region to a special Orthodox mission, which from 
1941 to 1944 achieved certain results: most of the churches closed by the Bolsheviks were restored and returned 
to believers; the necessary clergymen were appointed to the parishes; several monasteries were reopened; two 
theological seminaries were opened; religious books and textbooks were printed, over 20 church newspapers and 
magazines were published.
All these actions had a favorable effect on the restoration of religious life in Transnistria.

Деятельность Румынской православной миссии в Транснистрии (1941-1944 гг.)

Ключевые слова: религиозная политика, Румыния, Транснистрия, православие, религиозная миссия.
Резюме: В настоящей статье анализируются основные аспекты деятельности Румынской православной 
миссии в Транснистрии во время Второй мировой войны (1941-1944 гг.).
Автор приходит к выводу, что главной задачей румынской религиозной политики была рехристианизация 
оккупированной территории СССР.
Положение Православной Церкви в Транснистрии к 1941 году стало катастрофическим.
Только одна церковь действовала на всей территории между Днестром и Бугом – в Одессе, с одним свя-
щенником. Другие церкви были полностью разрушены (235 церквей) или превращены в клубы, магазины, 
библиотеки и т.д.
Румынские власти поручили восстановить церковную жизнь в этом регионе  специальной православной 
миссии, которая  с 1941 года по 1944 год добилась определенных результатов: были восстановлены и воз-
вращены верующим большинство закрытых большевиками церквей; были назначены  на приходы необхо-
димые священнослужители; были вновь открыты несколько монастырей; открылись две духовные семина-
рии; печатались книги религиозной тематики,  учебники по Закону Божию,  выходило более 20 церковных 
газет и журналов.
Все эти действия оказали благоприятное влияние на восстановление религиозной жизни в Транснистрии.
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